



宁波首次养殖成功的鲟鱼。

一个闷雷就会吓死上千条

# 这么难养的鲟鱼 首次在宁波养殖成功

现已开始上市,肉质比原先常见的进口鲟鱼更鲜嫩

本报讯(记者 鲁威 通讯员 徐华良) 近年来,素有“长江三鲜”之一之称的鲟鱼,在江南一带几近绝迹。而在此背景下,人工养殖鲟鱼则渐渐兴起。而记者昨天采访获悉,在宁波,近期已有首批鲟鱼通过人工养殖成功上市。

昨天,记者来到奉化萧王庙街道汪二村,场长袁宁岳正在给人工养殖的鲟鱼投喂饵料,成群、银亮的鲟鱼争先恐后在水面抢食吃,场面颇为壮观。“这批鲟鱼大的有25厘米,重两斤。这是首次在宁波养殖成功,已开始供应宁波以及周边市场。”袁宁岳笑着说。

据参与养殖的奉化市海洋与渔业局技术人员刘莹向记者介绍说,鲟鱼是长江中的极品鱼类,生活在长江入海口。每年4月下旬顺着海潮游到长江下游产卵,

两个月左右又回到大海,属于洄游鱼类。近几年,长江野生鲟鱼难觅踪迹。现在宁波市场及饭店里供应的鲟鱼多为缅甸等东南亚地区进口的,不过进口的鲟鱼鱼鳞比较大,肉质较粗。在此背景下,浙江、江苏等地陆续有人开始人工养殖鲟鱼。

袁宁岳有丰富的淡水鱼养殖经验。去年,袁宁岳从外地首次引进1.5万尾鲟鱼苗。在市海洋与渔业局技术人员和宁波市水产研究所技术专家的共同努力下,在池塘上面覆盖了遮阴网,开始养殖鲟鱼。

鲟鱼既能在海水中生长,又能在淡水中存活。不过,内陆地区由于缺少海水,鲟鱼通常用淡水养殖。而这样养殖出来的鲟鱼,肉质更鲜嫩、细腻。

记者在鲟鱼养殖基地看到,几个养殖池内的鲟鱼,在水中游动的速度很快,受到外界声音影响后会跳出水面,成群结队地转圈。鲟鱼生活习性比较急躁,像是永不休息的鱼类,不停地剧烈游动。受到惊吓时,会一头撞在养殖池壁上,严重的会造成死亡。“今年7月份,一次闷雷吓到了

池子里的鱼,结果死掉了上千条鱼。”袁宁岳记忆犹新。

“外表看上去像白鲟鱼,实际上并不是一个鱼类品种。”袁宁岳介绍说,长江鲟鱼对水温和环境要求很高,一般在20℃到22℃之间生长得比较快,而温度过高或过低,会直接影响生长速度和肉质鲜度。

目前,首批试养的鲟鱼如今每尾重1公斤左右,以200元每公斤的价格开始供应市场,已销鲟鱼1000多尾。最近,该渔场又在池塘里投放鲟鱼苗2万尾。

## ●●● 新闻链接 鲟鱼有“鱼中之王”之称

鲟鱼产于中国长江下游,向来被誉为江南水中珍品,与河豚、刀鱼并称为“长江三鲜”。

鲟鱼属长江洄游鱼类。每逢春季,随着海潮游到长江下游,在淡水中产卵繁殖后入海,与一般定居类江鱼不同,因此不仅肉质特别细嫩,而且营养十分丰富。鲟鱼除含有核黄素、尼克酸及钙、磷、铁等营养外,还有补益虚劳、滋补强壮、清热解毒等功效,有“鱼中之王”美称,俗语有“红烧鲟鱼两头鲜,清蒸鲟鱼诱神仙”的说法。

## 广交会上甬企该如何保护知识产权?

来自外贸一线的报道  
国家级外贸综合服务试点企业  
www.shimaotong.com



□记者 乐骁立  
通讯员 姚波 广州报道

昨天,第120届广交会第三期进入第二天,人流量激增,宁波463家参展企业进入战斗状态。除了接待客商,展台内的工作人员还会做一样重要的工作,保护自己产品的知识产权。

### 展会知识产权保护亟待重视

由于外贸形势错综复杂,越来越多的宁波企业奔走于国内外各类展会平台,以期开拓市场,寻求再发展。广交会是全球最大的贸易类展会,企业当然希望把最新、最有技术含量的产品拿到这个舞台上展示。可是这些企业展出的新品有时也会在展会遭到同行的“抄袭”。如何加强展会知识产权保护成为参展企业越来越

越关注的问题。

在甬陵轻工展台,负责人王佳宁告诉记者,其公司现在不太愿意将新品拿到广交会展示,如果客商感兴趣,他们会请老外到厂里考察。

“有时,一个领先于市场的创意确实会让一件单品成为爆款,但在大家制造水平相似的情况下,一次抄袭可能会让企业蒙受巨大损失。我们吃过这样的亏,不展示新品也是出于无奈。”她说。

而更多的甬企采取的方式是在自己的专利产品面前放上禁止拍照的告示,并派专人监督。“因为每个地区有各自的专利局,知识产权保护的法律也各不相同,而公司针对的市场也不同。比方我们的产品主要出口欧美,因此会在美国与欧洲专利局申请保护,但如果对手的企业在拉美,那么我

们申请的保护就没有法律效力了。甚至,对手还会将抄袭的成果拿到当地抢注专利……”贝发展台的工作人员介绍。

而服装领域更是抄袭重灾区。“因为如今都是电脑制版,数控裁剪,许多厂家将一件衣服买回去后进行拆解,基本一个礼拜就能仿出一模一样的款式。我们宁波好多服企的设计都源自客户的原订单。当老外发现他们的设计被抄袭后,甚至会与我们的代工厂家产生矛盾。”宁波商务委相关负责人说。

### 保护从自律做起

针对展会知识保护的现状,宁波商务委曾多次邀请行业专家前往宁波对外贸企业进行实战培训。

广交会宁波代表团的有关负责人介绍:“在参加广交会前,除了组织必要的法律培训,我们还会让企业签订一份关于知识产权的责任书,首先要让企业明白一个道理——只有自主创

新才是发展的永动机,抄袭只能在短时间内获得效益。所以必须先让我们的企业做到不抄袭别人。而当我们的企业被侵权时,要拿起法律的武器给予侵权者打击。”

在广交会C区2楼,有一排办公室是专门受理并处理知识产权纠纷的。工作人员介绍,当企业发现被侵权后,应立刻向他们进行投诉,经专员审核后进入调查程序,被确认有侵权行为的客商或参展商将被拉入黑名单,今后无法进入广交会以及相关展会,同时其材料会被递送有关机关追究法律责任。

同时,该工作人员也提醒参展商要有预警意识,参展前也留意一下可能会被侵权的商标、专利和可能会进行侵权的对手,并及时取证。

“随着宁波企业在自主创新领域投入的增加,被侵权的概率也更大,因此必须将知识产权作为公司的一项日常工作。”宁波团负责人说。

## 2016甬港经济合作论坛 今开幕

首次邀请台州、舟山、澳门参与

本报讯(记者 陈旭钦) 今天,2016甬港经济合作论坛在宁波隆重开幕。本届论坛以国家实施“一带一路”和长江经济带战略为契机,围绕宁波市打造“一圈三中心”、推动宁波都市圈同城化发展,以“开放共享,合作共赢”为主题,开放扩大论坛平台,首次邀请台州、舟山、澳门参与论坛。

本届论坛主活动包括开幕式暨“五城携手 丝路同行——甬台舟港澳共赢‘一带一路’峰会”和其他八项专项活动。此外,论坛期间,还将举办2016时尚香港·宁波系列活动和宁波大学建校30周年暨三校合并20周年纪念活动等。

其中“五城峰会”将探索宁波借助香港和澳门的发展经验与优势,以更好地融入国家“一带一路”战略,高效整合宁波都市圈城市海港资源和平台,打造全球一流的现代化综合枢纽港、国际航运服务基地和国际贸易物流中心的发展道路,实现宁波都市圈交通共联、产业共兴、环境共建、服务共享。

2016“时尚香港·宁波”系列活动,于11月4日至7日在宁波国际会展中心举办“香港时尚购物展”“香港美食嘉年华”等一系列活动,为市民提供“吃玩购”一站式体验服务,并搭建香港品牌企业与宁波企业的交流合作平台。

本届论坛期间,一批有投资合作意向的企业前来宁波参会,进一步扩大合作意愿,吸引港澳企业加大对甬台舟的投资力度。香港贸发局负责人将率经贸访问团一行约30人,赴宁波舟山港集团、宁波永新光学股份有限公司、吉利汽车春晓制造基地等考察交流,洽谈合作事宜。香港特区政府发展局有关人士将与宁波市规划局商讨加强历史名城保护和利用等课题。

## 不但“炒信”还卖假货 一网商被罚17.5万

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 徐亮) 淘宝购物,店铺信誉是消费者下单购物的重要考量指标,由此也衍生出较为盛行的一种新型违法行为——“刷单炒信”。近日,江东区市场监管部门查实一起淘宝店铺“刷单炒信”及销售假冒“完美”芦荟胶行为,当事人王某某被并处罚款总计17.5万元。

据调查,王某某为提高其自营的三家淘宝店铺的信誉度,利用店铺的淘宝账号以虚拟购买完美芦荟胶,实际不交付货物的方式进行互相刷单,虚构交易金额达2万多元。同时,王某某还通过熟人和网络找到多个“刷”信誉QQ群,与群内其他淘宝经营者约定,通过互拍物品再退还货款的形式,互相给予好评,提高各自网店信誉度。因无法实现如自己账号间互刷的“虚拟购买”,王某某向帮助其“刷”信誉的其他淘宝经营者赠送其经销的完美芦荟胶。

而且,检查人员发现,王某某经销的完美芦荟胶也是假冒产品。据悉,这些标有“完美”商标的芦荟胶是王某某从广州上家处以快递方式购进,数量共22400支。

据了解,此次查办的“炒信”案件在江东区尚属首次,因其行为恶劣,被处5万元罚款;同时,当事人还因侵犯他人注册商标专用权被处罚款12.5万元,合计罚款17.5万元。